策划:葛 忠

秉承 为民情怀 捍卫 公平正义

走进我市基层法院体验"今日我当班"采访活动纪实

4月2日和3日,来自省、市10余家 新闻媒体的记者组成体验团走进我市基 层法院,参加由市中级人民法院组织开展 的"今天我当班"体验采访活动,近距离接 触基层法院开展便民司法日常工作。

"小天地"做出为民"大文章"

4月2日8时30分,体验团到连续3 年结案率蝉联全省法院第一名的范县人 民法院诉讼服务中心,在值班干警的介绍 下,了解了网上立案操作流程及电子档案 自助查询流程。近年来,该院一直致力于 智慧法院建设,增添了便民利民的电子设 备,通过诉讼文书自动生成、网上立案等 方式,实现"让数据多跑路,让群众少跑 腿",为群众提供便捷、高效的立案服务。

在值班干警的引导下,体验团到该院 执行局,一名申请执行人正笑容满面地领 取执行款。这时,执行干警向执行局局长 侯胜才报告:在院机关门外,杨某申请执 行吴某民间借贷案件结案,申请执行人杨 某为执行法官送来了书有"公正执法 廉洁 奉公"字样的锦旗。

此时,执行指挥中心电话响起,申请 执行人丁某发现了长期躲避执行的被执 行人黄某的行踪,执行指挥中心立即通知 承办法官,并向侯胜才汇报。5分钟左右, 由 2 名执行法官和 4 名法警组成的执行 实施小组便驱车出发。

当天是范县人民法院执行季度例行 新闻发布会召开的日子,该院向社会各界 通报了第一季度执行工作开展情况,发布 了第一季度失信被执行人名单、第一季度 拒执罪案件办理情况。

在杨集法庭,体验团见到了在基层法 庭顶岗的范县人民法院副院长胡德臣,他 正在办理一宗买卖合同纠纷案件,原告范 县某建材公司诉被告赵某印,要求被告偿 还砖款 4.8 万元及利息。经胡德臣耐心调 解,最终使双方当事人达成协议。

12时,在体验团自杨集法庭赶回范县 人民法院的途中, 侯胜才打来电话说,中 午拘传的被执行人黄某迫于压力履行了 案款,案件执行完毕。

将为民便民利民落到实处

X

人

民

法

院

集

单

发放

涉

民

生

案

件

执

款

14 时 30 分,体验团走进台前县人民 法院,审判大楼正门上方高悬的国徽熠熠 生辉,审判楼前是宽阔的28级台阶,无论

身份高低都要徒步而行、拾级而上,象征 着法律面前人人平等。在诉讼服务大厅, 前来办事的群众络绎不绝,但在导诉员的 引导下秩序井然。"我要立案,在哪办理 啊?"一名当事人询问道。"你好,立案请在 第三个窗口。"在导诉员的引导下,当事人 快速进行了立案。为切实为当事人提供实 实在在的便利,台前县人民法院在全市率 先开通了 12368 诉讼服务热线, 当事人不 出门就可以通过电话、互联网进行立案。 除此之外,当事人还可以通过电话咨询案 件进程、信访投诉及联系法官。法律援助 值班律师每天都在大厅值班,为有需求的 当事人提供法律援助。

"立完案件后要等多久啊,什么时候 可以知道案件结果?""还需要提交什么材 料?""还需要写起诉状吗?起诉状怎么 写?"……当事人的提问一个接一个,现场 人声鼎沸,电话应接不暇,无论遇见什么 问题,法官都耐心面对,有时面对上了年 纪的当事人,值班法官还将相关事项告知

近年来,台前县人民法院创新走出了 一条以强化诉调对接工作为着力点,统筹 整合各方调解力量,多元化解矛盾纠纷的 新路子。着力构建多元矛盾化解的"三个 一"格局,即一部分诉前调解解决、一部分 在诉讼服务中心速裁快审解决、一部分由 审判团队解决。在全市首创了"1+3"诉调 对接工作模式,即一个诉调对接中心加诉 调对接工作室、人民调解室和司法确认 室。在此基础上,台前县人民法院创新实 行了诉调对接"1+3+N"模式、繁简分流 "集中+分散"模式等特色工作机制。2017 年 3 月,台前县人民法院成立了全市首家 保险纠纷调解工作室,对保险合同纠纷实 行专业化调解,拓宽了诉前调解范围。台 前县人民法院开通了人民调解平台,当事 人通过下载 APP, 足不出户就可以申请调 解。自调解平台开通至今,该院已调解案 件 29 件, 调解成功率 100%。

面对案件持续增加的压力,台前县人 民法院加强了源头分流、诉前调解,将诉 调对接工作融入全县多元化矛盾调解网 络,积极打造以法院诉调对接中心为核 心、以其他领域为延伸的"1+3+N"多元矛 盾化解平台。2018年,通过"1+3+N"调解

模式,驻台前县人民法院人民调解室共办 结诉前调解案件 203 件,调处成功率 90%, 大大减少了群众诉讼成本,节约了司法资

15时30分,体验团见到了正在准备 开庭的法官潘爱英。提起办案的感受,潘 爱英说:"作为刑事审判法官,在工作中 稳、准、狠地打击犯罪,伸张正义,是我们 的职责。如果每百起案件办错一件,看起 来是百分之一的误差,但对当事人来说, 就是百分之百的错误。因此,要保证不使 任何一个应受惩罚的罪犯逍遥法外,也不 能使任何一个无罪的公民受到法律的追

16 时,体验团到达孙口法庭。司法体 制改革后,孙口法庭采用"1+1+1"审判模 式,即一法官、一助理、一书记员。孙口法 庭主要审理的是家事案件。台前县人民法 院针对所在地的实际情况,为家事案件单 独成立了家事审判组、家事合议庭、家事 调查组,与孙口矛盾调解中心共同成立了 基层矛盾调解室、心理疏导室。同时,推行 婚姻答题测试卷,打造以"百忍"精神文化 为背景的特色文化法庭。

忠诚为民护正义

4月3日8时50分,体验团到达南乐 县人民法院诉讼服务中心。立案庭的干警 详细展示了自助立案、跨区域立案、诉讼 风险评估和执行风险评估一体机的操作 方法。为给当事人提供更加优质、高效、快 捷的诉讼服务, 该院积极开展自助立案、 跨域立案服务,群众不仅能通过濮阳市法 院诉讼服务微信小程序用手机申请立案, 还能在家门口的法院或法庭向河南省内 甚至全国法院申请立案,真正打通诉讼服 务"最后一公里"。

南乐县人民法院 2018 年共受理各类 案件 7441 件, 2019 年第一季度共受理各 类案件2328件。面对案多人少的难题,该 院从改革创新入手,大力推进智慧法院建 设,实现诉讼服务转型升级。2019年第一 季度,该院网上立案307件,网上缴费302 件,占第一季度民事案件收案数的20%。

2018年,南乐县人民法院建立诉调对 接中心, 在全县 12 个乡镇分别设立诉前 调解中心,邀请县人大法工委副主任、司 法局原局长张国相主持诉调对接工作

2018年,该院共委派诉前调解案件776 件,调解成功 174 件,调解成功率 22.4%, 大大减轻了法院的工作压力。

随后,体验团来到该院执行局,现场 有一名案件申请人正在领取执行款。"很 感谢法院,这么快便让我拿到了钱。"申请 人的一番话让体验团对该院执行工作点 赞。该院坚持开展涉民生案件专项集中执 行活动。执行干警通过线上线下查询、控 制财产,规范适用各种强制措施,执结了 大批涉民生执行案件,切实维护了申请人 的合法权益。

2017年以来,该院共受理涉民生执行 案件 510 件,申请执行金额 2580.24 万元, 结案 479 件, 实际执行到位金额 1144.94 万元,案件结案率93.92%,实际执行到位 率 44.37%

值班干警向体验团展示了在法院系 统中进行案件财产查控的操作流程。该 院执行局坚持以"一性两化"为抓手, 不断推进执行工作信息化,大力加强执 行工作规范化,全力推进执行精细化管 理系统,精心打造网上执行局。目前, 执行案件立案后,执行干警第一时间就 可以通过网络了解被执行人银行存款、 名下车辆等财产状况,足不出户完成银 行账户的冻结扣划等;通过内网系统可 以实现对执行过程中各个环节的预警和 监督,执行全过程的网络留痕也提高了 执行规范化程度。

为规范案件管理,该院执行局通过 "新老案件"分离,实现新案办理和积案清 理同步推进。对于已经以终结方式和终结 本次执行程序方式结案的老案件,案件卷 宗由专人统一管理,一旦发现被执行人有 可供执行财产,则按照法律规定及时恢复 执行:对于首次申请执行的新案件,根据 被执行人住所地分配给各执行团队,按照 简案快速办理、繁案精准办理、类案归并 办理的原则执行。

最后,体验团到该院民事庭,采访了 被评为"全国法院先进个人"的优秀办案 张洪中 倪蒙 李劭



勤廉慧心化纷争

记南尔县人民法院民一庭庭长张丽敏

件执行款集中发放仪式上,申请执行人罗某从 市中级人民法院党组书记、院长徐哲手中接过 执行款时,感激之情溢于言表。 当天,该院集中发放一周以来的执行案款 1326万余元。华龙区委书记刘洪浩,华龙区人 大常委会副主任孙喜平,市中级人民法院党组 成员、执行局局长张鸿斌,华龙区人民法院党 组书记、院长荣延平出席了此次仪式并现场发 放了执行案款。10余家新闻媒体的记者及数 名人大代表、政协委员、律师代表应邀见证。

为维护广大申请人的合法权益,切实增强 人民群众的获得感,连日来,华龙区人民法院 全体执行干警加压奋进,采取"错时"执行方 式,通过"凌晨行动""假日执行"等一系列专项 执行行动,取得了良好的执行效果,有效维护 了涉民生案件当事人的合法权益。

本报讯"每天面对大量涌现的案件、繁重

的工作任务、无法预料的各种情况,以及各方 的压力和不理解,华龙区人民法院执行干警都 始终坚守着最初的信仰, 怀揣着一颗为民之

心,放弃节假日,不分昼夜,以最快的速度维护 群众的合法权益,我们为法院执行干警点赞。"

4月3日,在华龙区人民法院举行的涉民生案

就涉民生案件执行情况,徐哲提出要求。 一是深化执行大格局,营造氛围。进一步争取 党委、政府和各方的支持,充分发挥综合治理 执行难工作大格局作用,深入开展大力度、大 声势、大范围的专题宣传活动。二是推进执行 信息化,智慧执行。完善执行指挥中心建设,强 化执行案件流程管理,全面解决人财物及技术 服务保障问题。加快推进"点对点"查控平台建 设,增强执行透明度。三是推进执行规范化,作 风优良。全市法院要开展"规范执行年建设"活 动,抓住"保障申请执行人的参与监督权""发 挥律师作用""终本管理""案款管理"四个关 键,坚决防止拖延执行、选择性执行和消极执

行。四是破解执行老大难,严厉打击。切实落实一把手工程, 集中力量高效办理有财产可供执行的案件, 打好涉民生、涉 企业、涉金融、涉特殊主体的执行案件攻坚战,严厉打击抗拒 执行的嚣张气焰。全市法院涉民生案件的执行,要民生优先、 "执"争朝夕、行稳致远,充分发挥综合治理机制作用,灵活开 展"夜间执行""突击执行""集中执行"行动,以雷霆之势对老 赖形成高压态势,确保胜诉当事人拿到真金白银。

据了解,今年年初以来,华龙区人民法院以扎实开展繁 简分流试点工作为主线,加强统筹协调,创新执行措施,规范 执行行为,共受理执行案件2374件,其中新收1321件、旧存

1053件,结案 562件,到位标的额 9885 万元。 (张洪中 闫军勇)

凭着对司法事业的执着追求 和对人民群众的深厚感情,她主动 请缨到基层锻炼,成为南乐县人民 法院第一个到基层法庭工作的女 法官,在基层法庭一待就是8年。 20 余年来,她慧心化纷争,审结各 类民事案件6000余件,无一错案。 她牺牲白天与家人团聚的时间研 究庭审材料,夜晚陪伴患病长期住 院的父母,蹲在病房的走廊里赶写 判决文书到深夜。2018年,个人审 结各类民事案件368件,发回重审 率为零。她就是南乐县人民法院民 一庭庭长张丽敏。

调解是化解矛盾的最好办法 "法官是公平正义的化身,是 司法公正的守护者。"张丽敏说,人 民法官不单是案件的裁判者,还是 党的形象代言人、百姓的贴心人。 多年来,强烈的责任感促使她不断 思索和探寻,长期的基层审判实践 告诉她,调解是化解矛盾的最好办 法。她总结出"民事调解十法"—— "消除私欲,保持公心;以诚相待, 同情理解;确定目标,适时沟通;拉 个背场,适时揭穿;假如挂嘴,换位 思考;借助东风,巧用说情;矛盾定 位,全庭动员;看准时机,适时泄 密;只差一点,连续作战;矛盾激 烈,时间消磨",被省高级人民法院 在全省法院系统推广应用。

2018年6月,张丽敏接手一 起先后经过一审、二审、重审共 10 次的男方起诉女方离婚纠纷案。还 未开庭, 女方就到法院放口风:谁 敢判决离婚,我就死给谁看。男方 因8年都没离成婚,也对法院耿耿 于怀。接案当天下午,她就查阅约 一尺高的案卷到深夜。第二天,她 把女方叫到办公室调解,女方就一 把鼻涕一把泪地诉说起来。2天时

间里,张丽敏一直在平静地听她诉 说,为她擦眼泪,不断地给她倒水。 待女方的情绪平静下来,张丽敏就 动情地对她说:"作为媳妇,你默默 地伺候瘫痪在床的婆婆; 作为母 亲,你尽心尽力地抚养自己的一双 儿女。然而丈夫却这样对待你,你 的委屈、你的怨气,作为女人,我完 全能够理解,而且,我也非常同情 你的遭遇。你不惜赌上自己的一 生,坚决不同意和他离婚,这是你 的自由,我也能够理解。你认为丈 夫毁了你的幸福,你决心要毁掉他 的一生,这一点我虽不支持,不过 我还是能够理解。但是,有两个人 的幸福你不能毁掉,那就是你们的 一双儿女。他们在这样的家庭环境 中长大,已经给心灵蒙上了阴影, 现在,他们都到了要成家的年龄, 谁又愿意嫁到你们这样的家庭 呢?"一提到一双儿女,女方又一次 控制不住痛哭起来,她泪流满面地 说:"这能怨我吗?我又能怎么办?" "说实话,等了几天,我等的就是这 句话。"张丽敏马上接住话茬,"怎 么办?好办,你听我的。你的目的是 惩罚对方,结果是惩罚了自己和子 女,而对方独自在外逍遥自在,近 10年不尽家庭义务,这种得不偿 失的傻事,可再也不能做了。"3天 后,该案达成了离婚协议。

这是张丽敏运用"民事调解十 法"中的"以诚相待,同情理解"调 解多起纠纷案的其中一例案件。

廉洁是坚守公平正义的重要

"心不正,岂能正 人?心既正,人自正。 廉洁司法始于正心。 作为一名人民法官, 只有保持自身廉洁才 能公正判案。"张丽敏是这样说的, 也是这样做的。2017年11月,张 丽敏审理一起合伙纠纷案。原告位 某是一名下岗职工,被告闫某的哥 哥系某县一名干部,双方地位的悬 殊使原告打起官司来顾虑重重。立 案当天,原告位某对她说:"我们没 有后台, 你一定得给俺做主啊!" "你放心,法官断案凭的是证据,明 辨是非凭的是法律,我不会为个人 私利而违背法律、违背道德、违背 良心。"张丽敏向他保证。第二天, 被告拿着礼物找到她家说:"我哥 在县里当领导,只要帮我打赢了官 司,肯定有你的好处。""打官司靠 的是证据,不是金钱和权力,案件 我一定会公正办理的,请把东西带 走。"张丽敏严厉拒绝了他。她在依 法查明事实的基础上,判决原告胜 诉。被告上诉后,二审维持了原判。 原告位某激动不已,为她送去一面 书有"无私无畏 公正廉明"字样的 锦旗。

20年来的任劳任怨,20年来 的春风化雨,20年来的两袖清风, 让她荣誉满载:先后被评为"全国 法院先进个人""河南省人民满意 的政法干警",2次荣立个人二等 功,3次荣立个人三等功,连续12 年被评为省市县"调解工作、维权 工作先进个人""优秀法官"等称

拂去疲惫,抖擞精神,把成 绩和荣誉悄悄地装进行囊,这位 优秀的人民法官依旧在奔波着、 忙碌着…… 张洪中 姚沛涛

践行司法为民 争做新时代最美干警





4月2日,清丰县人民检察院党组书记、检察长王克臣以普通 干警的身份到马庄桥镇检察室开展顶岗工作。图为王克臣(左三) 在马庄桥镇查看清丰县重点项目金水湾小区,与有关部门负责同 志协调工程进度。



4月2日,南乐县人民检察院召开2019年检察工作暨党风廉 政建设和反腐败工作会议,贯彻学习全市检察长会议、全市检察 机关党风廉政建设和反腐败工作会议精神,安排部署 2019 年检 察工作。图为该院部门负责人向党组书记、检察长周韶(左一)迅 递交党风廉政建设责任书。 闫伟东 李彪 摄



为引导民警铭记革命英烈的奉献精神,4月3日,清丰县公安 局党委副书记、政委蒋自奇,党委委员、政治处主任赵立带领 60 余名民警、辅警,到县烈士陵园开展清明节祭扫烈士陵园活动。图 为该局民警、辅警列队瞻仰烈士纪念碑



为缅怀先烈事迹,继承先烈遗志,4月2日,市监狱开展向革 命先烈敬献花篮和重温入党誓词活动。市监狱 20 名干警到内黄县 烈士陵园,在巍然耸立的烈士纪念碑前,面向鲜艳的党旗重温入党 誓词,开展了一次党性观念教育。图为市监狱干警向烈士敬献花 篮。 付银昌 郜睿智 摄

●3月25日,范县人民检察院召开党组会,专题研究部署 贯彻落实全市检察长会议精神。该院党组书记、检察长赵子红 要求:全面学习贯彻全市检察长会议、党风廉政建设和反腐败 工作会议暨第二轮巡察工作动员部署会会议精神; 找准短板, 对照考核标准精准发力;针对公益诉讼这一新增业务,不断拓 宽思路;统筹兼顾,将检察业务工作和全县重点工作统筹谋划, (于兴明)

力争各项工作都上一个新台阶。 ●4月3日,台前县人民检察院组织青年干警参观刘邓大 军渡黄河纪念馆,缅怀革命先烈,接受红色教育,重温入党誓 词。干警们一致表示,一定牢记历史,继承和发扬革命先烈的光 荣传统和爱国主义精神,牢记人民公仆身份和责任,立足本职,

做好台前检察工作。 ●3月26日,范县召开2019年度司法行政工作会议,对 2018年度荣获县级以上荣誉的先进集体和先进个人进行通报 表彰。范县司法局党组书记、局长谢德文要求,2019年,范县司 法行政工作要牢固树立以人民为中心的发展思想,着力打造公 共法律服务中心亮点品牌,全面完成市司法局提出的"一一一 三二"工作计划。

●为摒弃陋习,倡导移风易俗、文明祭祀的社会新风,4月 2日,濮阳县司法局组织全体司法行政干警开展"文明祭祀,从 我做起,从家人做起"签字承诺活动。该局通过在县城区主要路 段设立咨询台、发放倡议书、悬挂横幅、播放录音等方式,教育 和引导群众过文明绿色的清明节。